
низации институтов интеграции и совершен-
ствование необходимой инфраструктуры. В 
перспективных исследованиях предполагает-
ся разработать рекомендации по практической 
реализации многовекторной интеграционной 
стратегии Марокко. 
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УДК 334.73:94(477) 

СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНИЙ  ВПЛИВ  
КООПЕРАТИВНИХ  ОРГАНІЗАЦІЙ  

В  УКРАЇНІ  ТА  СВІТІ

В. І. Клименко

Кооперативні організації є досить впли-
вовими установами як у країнах, що розви-
ваються, так і у досить розвинених країнах. 
Кооперативи роблять свій внесок у соціаль-
но-економічний розвиток, зниження зростан-

ня безробіття серед населення, і підтримку 
збалансованого розподілу добробуту в сус-
пільстві. Розширюється поле інноваційних 
видів діяльності, яке ґрунтується саме на ко-
оперативних починаннях, особливо в галузі 
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надання нових видів послуг, наприклад, таких 
як відкриті джерела інформації та послуги за-
гального споживання, які, загалом, покращу-
ють якість життя всього суспільства.

Незважаючи на досить вагоме соціально-
економічне значення кооперативних органі-
зацій, лише окремі аспекти цього важливого 
питання відображені у працях сучасних укра-
їнських учених-економістів. Серед них праці 
М. И. Туган-Барановского, В. В. Гончаренка, 
В. В. Зіновчука, А. А. Пантелеймоненка та ін. 
[1, 2, 5, 6]. 

Роль і важливість кооперативів є очевид-
ною в умовах глобальної фінансової та еко-
номічної криз. У більшості країн організації 
кооперативної форми власності менш болісно 
пережили кризу, ніж підприємства, що нале-
жать інвесторам. Така здатність кооперативів 
швидко пристосовуватися до мінливих умов 
вивела їх на новий рівень визнання. І політики 
і громадські діячі тепер намагаються зрозумі-
ти яку роль можуть зіграти кооперативні ор-
ганізації у врегулюванні негативних наслідків 
глобальної кризи та реформування системи, 
що створила таку ситуацію. Увага, яку з не-
давнього часу приділяють соціальні мережі, 
засоби масової інформації та міжнародні орга-
нізаціє темі кооперативів і аналогічних орга-
нізацій і відображає зростаючу зацікавленість 
до таких підприємств.

Попри їх важливість, кооперативи все ще 
не отримали належного визнання. Основною 
причиною такого ставлення є конформізм у 
трактуванні поведінки економіки, нездатність 
класичної економічної теорії пояснити осно-
вні події, що впливають на сучасне суспіль-
ство [12]. 

Щоб краще зрозуміти роль кооперативів, 
необхідно приділити увагу внеску цих уста-
нов у загальне функціонування економічної 
системи. Кооперативи економічно впливають 
як мінімум у п’ятьох напрямах. Перший на-
прям полягає в тому, що кооперативи відігра-
ють далеко не другорядну роль у скороченні 
«провалів» ринку, так покращуючи роботу 
економічної системи і добробут великої гру-
пи людей [13]. Така форма впливу походить 
від особливого виду права власності та пра-
вил управління, що існують у кооперативах. 

Співіснування великої кількості підприємств 
з різними структурами власності та різними 
цілями сприяє поліпшенню ринкової конку-
рентоспроможності, що, в свою чергу, надає 
більш широкий вибір для споживачів, допо-
магає запобігти монополізації, знижує рівень 
роздрібних цін, пропонує можливості для ін-
новацій і обмежує інформаційну асиметрію. 

Другим напрямом є ключова роль коопера-
тивів у стабілізації стану економічної системи, 
особливо в тих економічних сферах, для яких 
характерна ненадійність і волатильність цін, 
наприклад, фінансова та сільського сподар-
ська. Кооперативні банки в Європі та кредитні 
спілки в Північній Америці розглядаються як 
стабілізатори для банківської системи [8]. На-
слідки попередніх рецесій показав стабілізую-
чу вирішальну роль кооперативів.

Третій напрям полягає в дотриманні мак-
симальної відповідності вироблених товарів 
та послуг потребам тих, кому вони необхід-
ні. Кооперативи надають товари та послуги, 
в тому числі інноваційні, які більшою мірою 
відповідають певним потребам їх членів, ніж 
принципу максимізації прибутку. Кооперати-
ви найчастіше виробляють товари та послуги 
з низькою і негарантованою. Соціальні по-
слуги – це послуги з низькою або негативною 
прибутковістю, наприклад, послуги у сфері 
охорони здоров’я, освіти, або інші особисті 
або громадські послуги. У разі низької при-
бутковості, кооперативи все одно зможуть до-
сягти точки беззбитковості завдяки залученню 
додаткових ресурсів – волонтерська робота і 
пожертвування, або шляхом проведення по-
літики цінової дискримінації. Досвід роботи 
кооперативів показав, що волонтерська робота 
і пожертвування дуже важливі на початковій 
стадії роботи будь-яких видів кооперативів, 
що не залежить від напряму їх діяльності.

Четвертим напрямом впливу є робота коо-
перативів на довгострокову перспективу, тому 
що вони, в свою чергу, стають виробничими 
активами для тих спільнот, у яких працюють. 
Кооперативні організації зазвичай піклуються 
про добробут теперішніх і майбутніх поко-
лінь. Слідуючи третьому принципу Міжна-
родного кооперативного альянсу про членську 
економічному участь, численні кооперативні 
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статути перерозподіляють частину надпри-
бутків кооперативів на колективний і єдиний 
резервний фонд, який не належить конкрет-
но жодному із членів кооперативу, але пови-
нен використовуватися винятково в інтересах 
нинішнього і майбутнього поколінь. У деяких 
країнах довгострокова перспектива коопера-
тивів внесена в законодавства і зобов’язує ко-
оперативи перерозподіляти частину річного 
надприбутку в закриті активи, це означає, що 
частина їхніх активів і доходів повинна бути 
використана в суспільних інтересах. П’ятий 
напрям впливу кооперативів полягає в тому, 
що кооперативи сприяють більш справедливо-
му розподілу прибутку, оскільки спочатку ко-
оперативи створені для досягнення цілей його 
членів і їх діяльність не спрямована на акуму-
лювання прибутку, вони прагнуть розподіляти 
свої ресурси або серед робітників, піднімаючи 
заробітну плату або підвищуючи рівень зайня-
тості, або серед споживачів, знижуючи рівень 
цін.

З плином часу кооперативи стали не тіль-
ки економічними установами, а й соціальни-
ми суб’єктами, які відкрито беруть участь у 
розв’язанні проблем місцевих громад або за-
сновників.

Соціальну роль кооперативів часто беруть 
до уваги, але дуже рідко систематично аналі-
зуються. Соціальний вплив кооперативів є не 
тільки певною характеристикою таких під-
приємств: це своєрідна додаткова вартість, яка 
генерується добровільно і є невід’ємною час-
тиною діяльності кооперативів.

Проте позитивний соціальний вплив коо-
перативів варіюється залежно від виду коопе-
ративу, контексту і часових рамок. Зауважимо, 
що кооперативи завжди були інституціональ-
ними відповідями на критичні ситуації, що за-
грожують життю звичайних людей, і що коо-
перативи створювалися завдяки спільним діям 
соціальних груп, їх колективній єдності [10]. 

Основні напрями діяльності перших коо-
перативів варіювалися залежно від цільової 
аудиторії: у Великобританії це були споживчі 
кооперативи, у Франції – кооперативи реміс-
ників, в Німеччині – кооперативи фермерів, 
ремісників, торговців і міські кооперативи 
[17]. 

Соціальна функція кооперативів відобра-
жена в ідеї банку «Raiffeisen» – християнство 
в дії; ідеї компанії «Schulze-Delitzsch» – само-
допомога; ідеї компанії «RochdalePioneers» – 
емансипація трудящих, а ідея «VictorHuber» 
– активна самоосвіта.

Історичні факти свідчать про те, що по-
рівняно з компаніями, що належать інвесто-
рам, кооперативні рішення є більш повними і 
більш орієнтовані на суспільні цілі, при цьому 
позитивно впливають на добробут суспіль-
ства. Діяльність фінансових кооперативів за-
звичай спрямована на подолання фінансової 
елімінації; кооперативи споживачів гаранту-
ють поставку основних товарів, забезпечуючи 
так життєдіяльність цілих господарств; сіль-
ськогосподарські кооперативи є основним ін-
ституційним інструментом, де незалежні фер-
мери покликані реагувати на ринкові зміни, 
що залежать від великих виробників, і зберег-
ти свої позиції як виробників, так і захисників 
місцевих економік.

Перші кооперативні ініціативи були значно 
прив’язані до «колективної свідомості» і були 
спрямовані на збільшення добробуту громад 
[10]. 

Проте за останні роки кооперативи стали 
набагато більш багатогалузевими, залежно 
від їх місця знаходження і сфери діяльності. У 
країнах, де ринки більш розвинені, соціальна 
причетність кооперативів ослабла, а в деяких 
випадках, перетворилася на підприємниць-
кі форми, які від підприємств, що належать 
інвесторам, швидше відрізняються тільки 
формою і правом власності, ніж соціальною 
спрямованістю. У деяких країнах, включаючи 
багато країн латинської Америки, кооперативи 
перетворилися в більш соціально орієнтовані 
підприємства. За останні кілька десятиліть 
були створені нові види кооперативів з де-
кларованою соціальною метою, і багато з них 
працюють у нових сферах діяльності. Напри-
клад, соціальні кооперативи значною мірою 
пов’язані з формами колективної свідомості, 
такими, як просування соціальної справед-
ливості, захист навколишнього середовища 
і підтримка соціальної та професійної інте-
грації людей з обмеженими можливостями. У 
соціальних кооперативах колективна вигода 
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не стільки стимулює економічну діяльність, 
скільки є мотивацією для членів кооперативу 
діяти.

У Постанові про кооперативні принципи 
єдності, які прийняв Міжнародний коопера-
тивний альянс 1995 р., задекларовано принцип 
№ 7 «Турбота про співтовариство», у якому 
чітко сформульовано і відновлено соціальну 
спрямованість різних видів кооперативів [14]. 
Метою цього принципу полягає у протистоян-
ні тенденції переваги економічних вигод від 
членства в кооперативах, що, в свою чергу, 
пов’язано з розподілом надприбутку залежно 
від членської участі, над соціальним впливом. 
Цей принцип має дві відмінні риси: коопера-
тивне посилення уваги на соціальні наслідки 
їх діяльності та їх обов’язки щодо турботи про 
співтовариства, в яких вони працюють. Оче-
видно, що кооперативна причетність до грома-
ди повинна створювати конкурентоспроможні 
переваги, як, наприклад, досвід кредитних 
кооперативів, які зміцнюють свої позиції шля-
хом залучення в місцеву громаду. З огляду 
на поставлені кооперативні цілі та структуру 
участі, у них уже є здатність реагувати на нові 
суспільні завдання шляхом створення підпри-
ємств у широкому спектрі галузей діяльності 
[14].

Соціальна спрямованість кооперативів ге-
нерує кілька корисних ефектів. Насамперед 
завдяки участі членів кооперативів, зацікав-
лених у його ефективній діяльності, включа-
ючи бенефіціарів і робітників, кооперативи 
роблять свій внесок у збільшення соціального 
капіталу та посилюють довіру серед місцевого 
населення. Тому кооперативи можна вважати 
ефективним механізмом розвитку цивільних 
відносин з метою створення соціального бла-
гополуччя [9]. Кооперативи сприяють соціаль-
ній згуртованості, це свідчить про їх здатність 
інституціоналізувати ключові правила, які за-
безпечують досягнення взаємовигідного спів-
робітництва. Кооперативи взаємодіють між 
собою, їх члени обмінюються благами між со-
бою, вони дотримуються просоціальної пози-
ції, тому що поділяють спільну мету, яка часто 
і є загальним благом. Вони стимулюють своїх 
учасників виконувати обіцянки, кооперативи 
–установи, що трансформують неформальні 

угоди з людьми, що об’єднують свої ресурси. 
Отже, кооперативи підсилюють соціально орі-
єнтовану поведінку суспільства [9].

Кооперативні організації, захищаючи до-
ходи і зайнятість своїх членів, допомагають 
розв’язати проблеми, за які відповідальні дер-
жавні органи влади. Кооперативи вже проде-
монстрували здатність створювати і захищати 
робочі місця у складних ринкових умовах, і 
робить це краще, ніж підприємства, що нале-
жать інвесторам. Процес викупу співробітни-
ками підприємств його акцій став дуже поши-
реним у деяких країнах, це природна реакція 
співробітників на ймовірну втрату робочого 
місця. Тому, щоб зберегти робочі місця, коопе-
ративи змушені вдаватися до поглинання біль-
шими кооперативними організаціями менших 
[18]. Загальновідомо, що безробіття має на-
багато більший негативний вплив, наприклад, 
на здоров’я людей, ніж інші економічні не-
гаразди. Якщо кооперативи робітників ство-
рюють або зберігають робочі місця для своїх 
співробітників, то таким чином, вони позитив-
но впливають на державні витрати і охорону 
здоров’я у своїх громадах. Крім того, коли ко-
оперативи доповнюють забезпечення суспіль-
ного благополуччя шляхом надання нових по-
слуг, які не надають державні структури, вони 
створюють нові робочі місця.

По-третє, кооперативи не обмежують себе у 
створенні можливостей для зайнятості; вони в 
першу чергу віддають перевагу людям з обме-
женими можливостями або людям, які знахо-
дяться на межі ризику бути незатребуваними 
на ринку праці. У деяких країнах кооперативи 
відкрито діють проти трудової дискримінації, 
існуючої на підприємствах, що належать ін-
весторам, пропонуючи таким людям відповід-
ні професійні тренінгові програми для того, 
щоб вони змогли подолати свої недоліки [10]. 

Соціальні переваги, які пропонують коо-
перативи, нещодавно були прийняті до уваги 
у ході аналізів впливу, які ґрунтуються на по-
рівнянні діяльності різних видів підприємств. 
Така оцінка зазвичай ґрунтується на вузькому 
критерії ефективності. Більшість із таких по-
рівняльних аналізів схиляються у бік підпри-
ємств, що належать інвесторам, тому що при 
цьому не враховуються соціальні цілі, дійсні 
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результати та колективні вигоди, які виробля-
ють кооперативи. Цей підхід не тільки є нау-
ково не точним, але недостатнім для розробки 
відповідної політики [20]. 

Для чіткого розуміння соціально-економіч-
ного впливу наведемо деяку статистику масш-
табів діяльності кооперативних організацій у 
світі. З наявних даних чітко видно, що коо-
перативи відіграють значну економічну роль. 
Наприклад, у Сполучених Штатах Америки в 
1994 р. рівень життя близько трьох більйонів 
людей – а це близько половини усього насе-
лення світу – став більш високим завдяки ко-
оперативним підприємствам [4]. По всьому 
світу власників кооперативів приблизно втри-
чі більше, ніж окремих акціонерів в інвести-
ційних підприємствах, а в країнах БРИК чле-
нів кооперативів, що швидко розвиваються, 
вчетверо більше проти кількості безпосеред-
ніх акціонерів [15]. Поєднання членства в коо-
перативних організаціях у 2012 р. коливається 
від 800 мільйонів [4] до 1 більйона людей за 
даними Worldwatch Institute. Згідно з даними 
Міжнародного кооперативного альянсу, коо-
перативи ведуть активну діяльність в усіх кра-
їнах, а їх значущість особливо висока у бідних 
країнах.

Як не раз документально підтверджувало-
ся в ході Конференції «Euricse», кооперативи 
посідають важливе місце у певних сферах ді-
яльності держави. У Європі сільськогосподар-
ські кооперативи мають сукупну частку ринку 
близько 60 % у виробництві і маркетингу сіль-
ськогосподарської продукції і практично 50 % 
у сфері постачання матеріалів. У США мають 
біля 28 % сукупної частки ринку у виробни-
цтві та маркетингу сільськогосподарської про-
дукції і практично 26 % у сфері постачання 
матеріалів [19]. 

По всьому світу близько 53000 кредитних 
кооперативів і кредитних спілок. У Європі 
функціонують 4200 кредитних кооперативних 
банків із 63000 представництв. Членами таких 
кооперативних банків є 50 млн осіб (близько 
10 % населення континенту), вони налічують 
181 млн клієнтів, 5,65 більйонів євро в ак-
тивах, середню частку ринку біля 20 %, і рі-
вень зайнятості в таких установах становить 
780 тис. співробітників [20]. 

У роздрібному секторі Європи працюють 
3200 споживчих кооперативів, у яких зайня-
ті 400 тис. співробітників, членами є 29 млн 
осіб, річний обіг становить 73 більйони євро 
завдяки 36 тис. точок продажу.

Що стосується надання комунальних по-
слуг, у США присутність кооперативів є важ-
ливим чинником, де практично 1000 елект-
ричних кооперативів контролюють 40 % 
розподілення електрики по державних енер-
гетичних мережах, які покривають 75 % те-
риторії держави й обслуговують 37 мільйонів 
членів кооперативів і їх господарства [20]. Ко-
оперативи відіграють важливу роль в управ-
лінні водопостачанням в Аргентині і Болівії, 
де один великий міський водний кооператив 
обслуговує близько 700 тис. споживачів [16]. 

Робітники створювали кооперативи у бага-
тьох областях промисловості. У Італії більше 
25 тис. робочих кооперативів [18]. У Іспанії 
близько 14 тис. нових кооперативів було ство-
рено в період з 1998 р. по 2008 р., з них 75 % 
були робочими кооперативами [11]. Області 
діяльності таких кооперативів варіюються за-
лежно від країни: у Франції більшість робо-
чих кооперативів займаються виробництвом 
і тільки незначний відсоток наданням послуг, 
в Уругваї спостерігається зворотна ситуація 
– менша частина кооперативів займається ви-
робництвом, а більша частина працює у сфе-
рі транспортних і інших послуг порівняно із 
загальним числом підприємств, що належать 
інвесторам [18].

Згідно із даними Міжнародної Федерації 
Кооперативів і взаємного Страхування, 25 % 
світового страхового ринку в 2008 р. склада-
ли кооперативи, включаючи 44 % в Німеччи-
ні, 39 % у Франції, 38 % в Японії і, відповідно, 
30 % в США і Канаді [20].

Соціальні кооперативи, які найбільше по-
ширені в деяких європейських країнах і Ка-
наді, є новою формою кооперативів, яка від-
крито спрямована на збільшення колективної 
вигоди. Соціальний кооператив як один із ви-
дів кооперативів має ознаки традиційної фор-
ми кооперативу та неприбуткової організації, 
зазвичай залучає більшість акціонерів (членів 
кооперативу) задля досягнення спільної мети. 
В Італії, де такий вид кооперативів найбільш 
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поширений, соціальні кооперативи за останні 
два десятиліття почали відігравати ключову 
роль у системі забезпечення добробуту сус-
пільства. Відколи з’явилася така форма коопе-
ративів, в Італії середньорічні темпи зростан-
ня серед соціальних кооперативів варіювалися 
від 10 до 20 % 2008 р. кількість соціальних ко-
оперативів становила 13983, в них було зайня-
то 350 тис. співробітників, притягнені 35 тис. 
волонтерів, обслуговували 4,5 млн споживачів 
[1]. 

На відміну від загальноприйнятих думок, 
недавні дослідження показали, що кооперати-
ви були задіяні в багатьох галузях народного 
господарства. У деяких країнах кооперативні 
організації мають значно більші масштаби ді-
яльності, зокрема краще капіталізовані, ніж 
підприємства. Недавні емпіричні досліджен-
ня показали, що рівень зайнятості в коопера-
тивних підприємствах стабільніший, ніж на 
комерційних підприємствах: звичайні фірми 
прагнуть зберегти рівень зайнятості, тоді як 
кооперативи робітників прагнуть зберегти рі-
вень заробітної плати, а отже, рівень зайнятос-
ті на підприємстві [18]. 

Що стосується України, то за підсумка-
ми дев’яти місяців 2013 р. основні показни-
ки кредитних спілок України зросли, а отже, 
попит на послуги кредитних спілок, попри 
колишній спад довіри до цього інституту, за-
лишається високим. Упродовж дев’яти місяців 
2013 р. КС – члени Всеукраїнської асоціації 
кредитних спілок (ВАКС) суттєво підвищили 
рівень капіталізації: з початку року їх капі-
тал зріс 28,5 млн грн і 01.10.2013 р. становив 
296,2 млн грн, тобто 25,3 % загального ка-
піталу кредитних спілок України (станом на 
01.10.2013 р. – 1169,2 млн грн).

Отже, з початку 2013 р. ринок демонструє 
позитивну тенденцію. Перш за все це зумовле-
но тим, що кредитні спілки намагаються бути 
ближчими до людей, шукають шляхи ефектив-
ної співпраці та готові до відкритого діалогу. 
Отже, збільшилися обсяги наданих кредитів 
і внесків (вкладів) на депозитні рахунки. Це, 
в свою чергу, свідчить про підвищення дові-
ри населення до кредитних установ і плідну 
співпрацю спілок з їх членами. Крім того, 
кредитні спілки збільшили рівень капіталіза-

ції, що насамперед свідчить про підвищення 
їх надійності та стабільності. Варто зверну-
ти увагу на частку кредитних спілок – членів 
ВАКС за цими показниками, яка становить 
третину ринку, а за деякими (наприклад: об-
сяг внесків (вкладів) на депозитні рахунки; 
кількість членів, які мають депозитні рахунки; 
кількість членів, які мають діючі кредитні до-
говори) питома вага кредитних спілок-членів 
ВАКС становить половину ринку кредитної 
кооперації в Україні [3].

Підбиваючи підсумки, зазначимо, що вклад, 
який роблять кооперативи у сферу отримання 
прибутки і підтримку зайнятості населення, 
загалом, важливий, хоча і не однозначний. Не-
зважаючи на кризу та процеси демутуалізації, 
які призвели до того, що більшість кооперати-
вів за останні два десятиліття трансформува-
лися в підприємства, що належать інвесторам, 
кількість кооперативів не скорочується.
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